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Ahogyan pár éve a Tár című film 
karmester címszereplőjével, úgy most 
A brutalista (The Brutalist, 2024) főhő-
sével, Tóth László magyar építésszel is 
hasonló dolog esett meg. Sokan keres-
tek rá eme két fiktív személyre, mivel 
olyannyira hitelesen lettek megalkotva 
és bemutatva, hogy szinte egyértelmű 
volt létezésük.

Brady Corbet színészből lett rende-
ző, akinek harmadik nagyjátékfilmjé-
re érett meg igazán az a koncepciója, 
amit az előző kettőben is megpróbált 
megfogalmazni. Mind a 2015-ös Egy 
vezér gyermekkora (The Childhood of 
a Leader), mind a 2018-as Vox Lux 
című alkotásában egy-egy különleges 
sorsú, valóságos és egyben ikonikus 
figurát igyekezett megteremteni. Tóth 
László személyében révbe ért ezzel a 
missziójával.

Nagy volumene, több évtizedet átö-
lelő cselekménye, valamint 215 perces 
játékideje miatt többen asszociálhat-
nak A brutalista kapcsán olyan mes-
terművekre, mint a Vérző olaj (There 
Will Be Blood, 2007), az Aranypolgár 
(Citizen Kane, 1941) vagy éppenséggel 
a Volt egyszer egy Amerika (Once Upon 
a Time in America,1984), netán A ke-
resztapa (Godfather, 1972).

Tóth (Adrien Brody) a Bauhaus 
mestere, brutalista stílusban alkotott 
műveivel válik híres magyar építésszé. 
A II. világháború és a holokauszt bor-
zalmai után az Amerikai Egyesült 

Államokba emigrál, hátrahagyva fele-
ségét, Erzsébetet (Felicity Jones), illetve 
unokahúgát, Zsófiát (Raffey Cassidy).

A kezdeti nehézségek után Lászlót 
felkarolja egy mecénás, név szerint 
Harrison Lee Van Buren (Guy Pierce), 
aki megbízza őt amerikai karrierjének 
legnagyobb feladatával. Van Buren ab-
ban is segít hősünknek, hogy hátraha-
gyott rokonai Amerikába kerüljenek.

Van Buren minden, ami Tóth nem: 
tősgyökeres, gazdag amerikai, aki lu-
bickol az amerikai álomban, szemben 
a betelepült, zsidó származású, kikö-

„Csak a célodat nézd, 

ne az utat”
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zösített építésszel, akit tulajdonának 
tekint pénzelője. László egyre inkább 
a megépítendő monumentális sza-
badidőközpont megtervezésének és 
megépítésének a megszállottjává vá-
lik, mely nyomást a már az Amerikába 

vezető hajóúton is használt heroinnal 
próbálja feloldani.

Van Buren self-made man karak-
terén keresztül az általa megtestesített 
amerikai álom ideológiájának kritikáját 
fogalmazza meg a rendező. Ezt elsősor-
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ban a megrendelésére készülő épület 
képviseli, ami egyszerre templom, uszo-
da, könyvtár és közösségi tér, ezáltal a 
vallás, a test és a kultúra, valamint a kap-
csolatok ápolására alkalmas létesítmény.

László víziójában ugyanakkor ezek 
a teljes életmódot meghatározni képes 
funkciók a lelkiismeret-keltés eszkö-
zeiként nyilvánulnak meg. Hiszen a 
kortárs közegből visszatekintő epilógus 
utólagos értelmezési kerete alapján a 
történtek a holokauszt borzalmainak 
állítanak emléket. 

A brutalista szándékosan egy mini-
malista eszközökkel készült film lett. 
Aki azért ül be rá a moziban, mert sze-
retne minél többet megtudni az építé-

szetről, az csalódni fog. A fő fókusz a 
valláson és az emberi függőségeken és 
szenvedélyeken van. 

A brutalista egy olyan film, ami ren-
geteg energiát tett bele abba, hogy iga-
zán művészi legyen, mer mélyre ásni a 
témájában, igazán kifinomult filmezé-
si megoldásokkal operál, és a színészi 
játékok is kimagaslók. Főszereplője, 
bár a történet szerint magyar, igazából 
bármelyik kelet-közép-európai nemzet 
szülötte lehetett volna. Tóth László a 
20. századi európai zsidóság képviselő-
je, a művészé, aki a háború borzalmait 
az alkotásban dolgozza fel.

Lencar Péter


